

EL GENIO DE LA LIBERTAD.

PERIÓDICO DE LA TARDE.

Saldrá todos los días excepto los domingos en que con fundamento se crea no haya de regresar de Barcelona el paquete vapor ó buque correo, y en otro caso cesará los sábados.

Se suscribe en la librería de PEDRO JOSÉ GELABERT, plaza de Cort, á 10 reales vellón mensuales en esta isla, y 12 fuera de ella franco de porte.

MAÑANA.—*La Transfiguracion del Señor.*

EL SOL..... } Sale..... á las 5 y 2 minutos.
 } Pónese.. á las 6 y 58 minutos.

ESPAÑA.

MADRID 20 de julio.

Quieren saber nuestros lectores cuál es la posición de los franceses que han entrado en Roma, con respecto á los romanos, cuál es la acogida que han recibido de estos, y cuanta es la cordial amistad que reina entre unos y otros? Pues lean el siguiente bando que ha publicado el mismo día de su instalacion el gobierno frances de Roma, porque en Roma no hay gobierno romano, sino frances, no hay mas justicia que las bayonetas de los conquistadores.

Hé aquí ese precioso documento que será una página muy significativa de la historia de esa desgraciada península, y un padrón de ignominia, para los odiados invasores.

Habitantes de Roma: El general comandante general en jefe del ejército frances me ha nombrado gobernador de vuestra ciudad. Acepto este cargo con la firme resolución de secundar energicamente por todos los medios á mis alcances las medidas que el general en jefe ha tomado ya para asegurar vuestra tranquilidad y proteger vuestras personas y propiedades; á este fin de hoy en adelante adopto las siguientes disposiciones:

Primera: Toda reunion en las calles ó plazas públicas está prohibida, y será disuelta por la fuerza.

Segunda: La retreta se tocará á las nueve de la noche; la circulacion en la ciudad cesará á las nueve y media y á esta hora se cerrarán todos los sitios de reunion.

Tercera: Los clubs que, desobedeciendo la proclama del general en jefe no hayan sido aun cerrados, lo serán por la fuerza, castigando rigorosamente á los dueños de los locales en que se reúnan.

Cuarta: Toda violencia, todo insulto á nuestros soldados ó contra los que amistosamente tengan relaciones con ellos, y todo entorpecimiento al abastecimiento de nuestras tropas, serán castigados en el acto ejemplarmente.

Quinta: Solo los médicos y funcionarios públicos podrán transitar libremente por la noche, y en tal caso deberán llevar un pase de la autoridad militar, haciéndose acompañar de puesto en puesto hasta el sitio donde se dirijan.

Habitantes de Roma: queréis el orden y sabré garantizarlo. Los que sueñen por mas tiempo vuestra opresion, me hallarán severamente inflexible.

Roma 5 de julio de 1849.—El general de division gobernador de Roma, Rostelan.

Por aquí se ve que las unánimes aclamaciones de entusiasmo con que se decian recibidos esos llamados libertadores, no son sino *insultos* y *violencias*, no solo contra los soldados franceses, sino contra los que tengan relaciones amistosas con ellos, á quienes se miran por los romanos, como cómplices del inicuo atentado; y que esos *insultos*, y violencias son tan frecuentes y temibles, que no bastando los castigos terribles, ha sido necesario tomar el temperamento de no permitir ninguna reunion pública ni privada: ni la circulacion durante el día por calles y plazas de mas de tres personas juntas, y por la noche de ninguna, obligándose á todos los romanos á encerrarse en sus

casas en el momento que la luz del sol se oculte en el horizonte.

Y por último, parece que se lleva tan adelante ese sistema de hostilidad contra los invasores, que hasta se les niega el abastecimiento necesario para el propio sustento, puesto que se amenaza con las penas mas severas é instantáneas, á todo el que de cualquier manera *entorpezca* siquiera ese abastecimiento de las tropas *libertadoras*. Cómo el pueblo os recibia con vitores de entusiasmo: las damas agitaban sus pañuelos desde los balcones, y ahora los encerrais por temor de *insultos* y *de violencias*? No decias que os llamaban, que os deseaban, que os recibirian, y os recibieron con los brazos abiertos? ¿y como ahora pagais tanto cariño, con una ingratitude tan negra? Libertadores os llamis: y encerrais á los libertados. ¿Como justificareis á los ojos del mundo tanta contradiccion, y tanta imprudencia? Para *garantir el orden*... Si, ya sabemos cual es vuestro orden. El encierro, la deportacion, la amenaza y la muerte. Las calles y las plazas de Roma estan desiertas; pero Roma está tranquila. Hé aquí vuestra victoria. Los romanos os maldicen: pero los habeis libertado. Hé aquí vuestra infernal política. Italia os aniquilará algun dia: hé aquí la digna cosecha que recogeréis de la amarga simiente de odio que habeis sembrado. (Reforma.)

Idem 24.

El *Globe* de Londres, órgano el mas autorizado del gabinete ingles, ha publicado un artículo notable que se supone inspirado por el Lord Palmerston en el cual exorta á las grandes potencias que representan los intereses de la libertad en Europa, la Inglaterra y la Francia, á intervenir *energicamente* en la cuestion húngara, que es la causa tambien de la independencia y de la nacionalidad otomana contra la preponderancia creciente de la Rusia. La intervencion de esta en Hungría, y las medidas antipolíticas adoptadas por el Austria para sofocar la revolucion húngara, medidas que se arrojan en los bancos de la Rusia, son *energicamente* condenadas por el diario ingles.

Si no nos engañamos, parecemos que por último vendremos á pasar á *aquello* por donde debia haberse empezado. Ya es tiempo de que conozcan sus errores los gobiernos liberales del Mediodia.

Segun nos escriben de Valencia, se habia recibido en esta ciudad diferentes cartas de los deportados de Manila anunciando el próximo regreso á España de todos los que se encuentran en aquellas apartadas regiones.

Al mismo tiempo que los deportados dan á sus familias y amigos esta noticia, hacen los mayores encomios de la generosa y evangélica conducta de los padres dominicos de Manila, que llevando su caridad á un grado extremo, se han encargado de hacer una cuestion general en la ciudad con el objeto de proporcionar recursos á los deportados para tan larga travesia. Los fondos que á la fecha de las últimas cartas se habian reunido eran ya de mucha consideracion.

Tenemos el mayor placer en hacer pública la notable y filantrópica conducta de los padres dominicos de Manila, á quienes acompañará eternamente la gratitud de todos los españoles.

Idem 24.

Si Napoleon el grande, cuya memoria eternizará las glorias de la Nacion que supo elevar en alas de la ilustracion á una casi fabulosa altura, pudiese desde la tumba en que reposan sus cenizas levantar su imperiosa voz. ¿Cuántos anatemas no fulminaría contra su sobrino el actual presidente de la república, en vista de la tortuosa política en que se ha encastillado desde su inmerecida elevacion con grave mengua del nombre frances! ¿Quién pudo preveer que un gobierno cuyo timbre glorioso es el lema de *libertad, igualdad, fraternidad*, habia de ser el vil instrumento, y la asalaria vanguardia del absolutismo para oprimir al pueblo romano, que á imitacion del frances se constituyera en república?

Para que tan villano proceder parezca en toda su fealdad; para que se conozca á fondo cuan lastimosamente se ha equivocado la Francia al elegir por jefe del Estado á Luis Bonaparte creemos conveniente copiar una carta ó nota que Napoleon, entonces general en jefe del ejército republicano de Italia, escribió en 23 de enero al cardenal Matei ministro de relaciones estrangeras de los Estados pontificios. Dice así:

«Los estrangeros que ejercen la influencia en la corte de Roma han querido, y quieren todavia perder á ese hermoso pais. Las palabras de paz que os encargué hiciérais presente á Su Santidad, han sido ahogadas por estos hombres que en nada estiman las glorias de Roma y que están enteramente vendidos á las cortes que los emplean. Llegamos al desenlace de esta ridicula comedia. Sois testigo de mi interés por la paz, y de mis deseos de dispensaros de los horrores de la guerra. Las cartas que acompaño y cuyos originales quedan en mi poder, os convencerán de la perfidia, de la ceguera y de la ofuscacion de tales gentes. Suceda lo que quiera, os ruego asegoreis á Su Santidad, que puede permanecer en Roma sin la menor inquietud. Como primer ministro de la religion, hallará en este titulo proteccion para su persona y para la Iglesia. Asegurad igualmente á todos los habitantes de Roma que encontrarán en el ejército frances amigos que no celebrarán la victoria sino en cuanto puedan mejorar la suerte del pueblo, y LIBERTAR A ITALIA DE LA DOMINACION DE LOS ESTRANGEROS. Mi mayor cuidado será el de no consentir que haya la menor alteracion en la religion de nuestros padres.»—Bonaparte.

Napoleon el verdadero, cifraba todas sus miras, todos sus esfuerzos, y empleaba todo su talento en regenerar la Italia, y libertándola de la dominacion absoluta del Austria, y de los poderes que dependia, ora por necesidad, ora por inclinacion de aquel imperio. Napoleon el falso emplea todo su conato en oprimir al pueblo romano, coadyuvando con el Austria y otros reyes absolutos á destruir la libertad de aquella naciente república y de toda la Peninsula italiana, para ahogar hasta el nombre de su deseada independencia; faltando el espíritu y letra de los decretos del gobierno provisional de febrero, no derogados, en los que se declara nulo el tratado de 1815, como atentatorio al derecho de los pueblos. Y en vista de esta perfidia, que deshonorá á todo frances. ¿Podrá la república de febrero permanecer indolente, y aguardar pasiva por mas tiempo las calamidades con que la amenaza el

triumfo de una dinastia, de las dos que se disputan el trono? ¡Oh tempora! ¡Oh mores!

(Observador).

TARRAGONA 15 de julio.

Destinado este Principado á ser regido de continuo por la ley del sable. A pesar de la amnistia, apesar de las esplicitas palabras del presidente del Consejo de ministros pronunciadas en el Congreso, el Esmo. Sr. marques del Duero destierra á ciudadanos beneméritos y que han derramado mas de una vez su sangre en los campos de batalla en defensa del trono constitucional de Isabel II. Ayer pasó por esta ciudad en direccion á Valencia don Juan Martell que estaba hacia ya muchos meses en Barcelona encausado por efecto de una delacion, y ahora, cuando creia poder regresar al lado de su anciana y valetudinaria madre, como comprehendido en la amnistia, se ha hallado con una atenta orden del capitan general que le previene vaya á tomar aires á la ciudad del Cid.

Lo mismo que á don Juan Martell ha sucedido á otros varios progresistas, y esta conducta del general Concha te ha hecho perder mucho prestigio; de modo que puedo asegurar á vd. sin temor de que se me desmienta, que pocas personas sentirian en el dia la separacion del marques del Duero, mientras que cuando anteriormente lo separaron dos veces distintas fué general el sentimiento.

La sequia continua, y casi ya se pierden las esperanzas de que el cielo quiera condolerse por ahora de esta infortunada provincia. El sol es tan fuerte que en muchos paráges ha quemado los pámpanos de las cepas y los racimos. La situacion de toda esta provincia en general, pero particularmente del pais comprendido entre la derecha del Ebro y frontera de Aragon, y el de toda la orilla izquierda de dicho rio y baronia de Euzenza, es estremadamente triste. Si el gobierno no ve de fomentar las obras de las carreteras de Mora y Lérida, y de condenar las contribuciones para el próximo venidero año, es difícil preveer á lo que puede conducir la desesperada posicion de estos infelices labradores. (Observador.)

SEVILLA 18 de julio.

No podiamos volver de Italia sin haber entrado en Roma (dice el diario de los Debates). La cuestion militar está resuelta. La cuestion política comienza; mas difícil mas complicada y muy iograta el ejército frances ha hecho lo que de el se esperaba. No debemos aprovecharnos ni triunfar de una victoria que debemos llamar involuntaria y de una gloria que no hemos buscado. Las intenciones de la Francia no han sido conocidas, si mal interpretadas, fuimos recibidos como enemigos á donde nos presentamos como protectores; y por consecuencia de circunstancias inesperadas el honor de nuestras armas se halló comprometido, razon por la que como hemos dicho, el honor nacional se encontró muy comprometido á la faz de Europa.

Ahora bien; si consultásemos nuestro interés no nos queda otra cosa que hacer mas que retirarnos, sería mas simple, sería mas cómodo. ¿Pero sería justo? No lo creemos así.

La cuestion que se presenta hoy no es solo la de la reconstitucion es la de la reorganizacion del gobierno romano.

Debemos creer que nuestro gobierno habrá meditado bien, lo que debia hacerse en la ciudad eterna, mientras duraba el asedio.

Pío IX (y es justicia que toda Europa debe hacerle) entró largamente en las vias reformadoras del verdadero progreso, pero con el sistema de Gobierno establecido en Roma hace un año, era fácil de preveer la caída del sòlio pontificio: deseariamos muy mucho que nuestros gobernantes establecieran como principios gubernativos el código frances, para la reorganizacion de los tribunales de justicia, y la supresion de los fueros excepcionales que han caducado y se han hecho (debemos decirlo) insoportables para los pueblos. En fin, la direccion de la instruccion pública debe totalmente ser reformada para que la juventud estudiosa reciba públicamente una educacion que ella efecto de los progresos del siglo sabia darse secretamente como complemento de estas diversas reformas, las

instituciones municipales debian ser la base de donde partiesen y emanasen todas las representaciones sociales y nacionales, de este modo las municipalidades salidas ellas por su sola virtud de un principio electivo, podrian de la misma manera elegir sus representantes de los cuales el Santo Padre eligiese su consejo de gobierno. Deseariamos mucho que nuestro gobierno pesase nuestras palabras y atendiese y pusiese cuanto estuviere de su parte para aliviar á los habitantes de la Santa ciudad. (Diario de Sevilla.)

(Diario de Sevilla.)

SAN ILDEFONSO 21 de julio.

Ayer entre doce y una cayó una abundante lluvia, quedando luego el dia muy hermoso: despues se veia en los jardines mas gente que de ordinario:

El paseo de la tarde en el camino de Segovia está muy poco concurrido á causa del baile de S. M. en el laberinto, pues asisten á él muchas familias.

La concurrencia crece por momentos, y es seguro que el 24 no habrá donde acomodarse. Anoche tuvimos funcion de verso en el teatro, asistió poca gente. S. M. el rey va por las tardes al jardío de Robledo, y de vuelta al paseo de Segovia; algunas gentes van á las Pasaderas y vienen por el bosque al Balsain.

Con la lluvia de ayer ha refrescado algo el tiempo, y hay una temperatura muy agradable. Los preparativos para la iluminacion adelantan mucho. (Observador.)

(Observador.)

SOBRE DEROGACION DE CARTAS DOTALES.

No hay duda que la legislacion española es muy sabia atendido el tiempo en que se formó: aun examinada hoy ofrece al lector excelentes máximas de gobierno y de filosofia. Nacida del derecho de los romanos que importaron de Grecia cuantos conocimientos se habian hasta entonces adquirido en todos los ramos del humano saber, puede todavia ser mirada como modelo bajo muchos aspectos; sobre todo es notable por el profundo estudio que supone del corazon del hombre y por las primorosas reglas que suministra para dirigir su corazon natural enseñándole el mejor modo de conducirse con sus semejantes.

Sin embargo, con todas esas buenas cualidades es hoy en unas cosas impracticable, y en otras sumamente perjudicial su observancia. En efecto, las sociedades como los individuos tienen sus alteraciones y sus necesidades: los reinos se dilatan, las poblaciones se aumentan, las fortunas sufren mudanzas, las costumbres varian y la condicion del sexo hermoso ha cambiado enteramente. Por eso muchas de las leyes que fueron convenientes y adecuadas á sesenta, ciento ó doscientos años, chocan en nuestros actuales hábitos y hallan embarazados en la ejecucion; por eso la mayor parte de las leyes peculiares de las mugeres desdican del papel que esta porcion del género humano está haciendo en el mundo, y por eso finalmente la 64 de Toro exige imperiosamente pronta reforma.

Sabido es que esta ley ordena que «la muger no pueda ser fiadora de su marido, aun que diga y alegue que se convirtió la deuda en provecho de ella; y que cuando se obligaren de mancomunio marido y muger en un mismo contrato ó en diversos, la muger no quede obligada en cosa alguna sino se probare que la deuda se convirtió en provecho de la misma.» Considerada la época en que se dió, es digna de todo elogio, porque efectivamente no podia haber cosa mas loable que el asegurar su dote á una muger que ni siquiera sabia leer y escribir, que se casaba sin tener parte en la eleccion de esposo, que se entregaba todos sus bienes sin traba ni reserva de ninguna especie, y que vivia á su lado sin intervenir en los negocios de la casa, como si fuese una criada de servir ó la persona mas estraña á la familia. Pero el tomar esa precaucion en estos dias en que las mugeres tienen igual educacion que los hombres, en que son consultadas y deciden cuando se trata de darles estado, en que intervienen en todos los asuntos graves que pueden afectar al bienestar del matrimonio, en que de todo se enteran y conocen, si no mejor, tan bien como el marido las necesidades

de la casa, y por último, en que su consejo es casi siempre oido y seguido las mas de las veces; es no solo escusado, sino dañoso á la esposa misma é inductivo de males para la sociedad. Es escusado, porque sin necesidad de tal cautela puede la muger, si tiene juicio conservar íntegra la dote, á no sobrevenir un caso que precise á los conyuges á disponer de ella. Es dañoso á la muger misma, porque muchas veces será causa de que su marido se abstenga de entrar en negocios, de hacer contratos y de acometer empresas que aumentasen la fortuna de los dos, asegurando el feliz porvenir de sus hijos. Es inductivo de males, porque si se trata de poblaciones de corto vecindario donde se sabe lo que cada cual tiene, todos se retraen de negociar con un casado en mas de lo que montan sus propios bienes; y si en pueblos crecidos donde nadie sabe el modo de vivir de cada uno, y donde se juzga por exterioridades, está uno espuesto á frecuentes chascos y engaños.

La razon es muy obvia. Un individuo de talento y travesura, pero sin bienes de ningun género, casa con una muger opulenta, cuya riqueza y consiguiente aparato exterior le hacen pasar á los ojos del público por un hombre acaudalado; y con el prestigio, con la ilusion que produce su tren, se decide á emprenderlo todo, no dudando nadie que es persona de responsabilidad, y por consecuencia individuo con quien de seguro se puede negociar. Así lo han hecho muchos incautos teniendo sus compromisos y su firma cual si fuesen prendas de oro; pero cuando ha llegado el momento de la realidad, han tenido que llorar su error. De aquí proviene el que en todos tiempos, y señaladamente en los que corremos, se haya visto en la corte estar rodeados de criados y pasear constantemente en ricas carretelas á docenas de personas que, presentados en quiebra, han sido declarados insolventes, dejando á pan pedir á una porcion de infelices; siendo lo mas particular que las mismas esposas cuya dote tanto contribuyó á deslumbrarlos fueron tal vez las que con persuaciones, hijas del deseo de un engrandecimiento insensato y de ponerse á nivel de otras de superior gerarquía, movieron á los maridos á acometer las empresas y á entrar en las negociaciones de que salieron despues tan mal parados. De aquí proviene tambien que los hombres de negocios, para poner á cubierto sus bienes en los reverse, al contraer matrimonio otorguen á favor de sus mugeres cartas de dote por una cantidad exorbitante que no ha existido, haciendo al mismo tiempo por diferente escribanía contra-escrituras que eviten entre los herederos las disputas á que esto pudiera dar ocasion. Asegurada su suerte por este medio, no tienen reparo en mezclarse en asuntos mas arduos y del mayor interes, no hallan inconveniente en tomar parte así en las empresas de poca entidad como en las mas atrevidas, seguros de que no les ha de irrogar perjuicio en sus bienes, pues si salen mal y son demandados, al momento se presentan sus mugeres con la carta de dote. En fin, sería nunca acabar el referir los escándalos que sobre esto están pasando en España.

Es imposible que si tal hubieran visto los legisladores que formaron las leyes de Toro, hubiesen concedido semejante privilegio á las casadas. Cuando se sabe que no ha sido la mente de la ley el defraudar de esta manera á los que han tenido la desgracia de tratar con sus maridos, no sabemos cómo no se ha publicado otra que disipe toda duda y haga cesar tales inconvenientes. Entre tanto rogaremos al Foro Español las Revistas Juridicas y á todo periódico competente que el nuestro, contribuyan con sus luces al esclarecimiento de esta materia, á fin de que los jueces y ministros de los tribunales superiores, atendiendo mas al espíritu que á la letra de la ley, toda soberana disposicion, sean mas parcos en el amparo de las tercerías dotales, desestimando siempre que se vea por parte de la muger culpabilidad en los contratos fraudulentos de sus esposos ó indicios de culpabilidad en el modo de adquirir las cantidades que estos han recibido. (Guía del Comercio.)

(Guía del Comercio.)

ALCALDIA DE PALMA.

Debiendo este Ayuntamiento y Junta pericial proceder al reparto de los sesenta mil rs. que han sido á esta ciudad y su término en el recargo de los cincuenta millones sobre la contribucion de los inmuebles; se previene á todos los poseedores de casas y tierras de este distrito municipal que en el término de seis dias á contar desde mañana desde las ocho hasta la una de la tarde, y desde las tres hasta las siete de la misma, presenten en esta secretaría nota que espese las casas y tierras que tienen dadas en arriendo ó en aparcería (1), los cuales satisfaciendo ya el 12 por 100 de su renta líquida imponible quedan relevados de este recargo. La nota deberá ser con sujecion al modelo adjunto y los que dejaren de presentarla en dicho plazo quedaran apercibidos de que se entenderá que las administran por su cuenta para los efectos de dicho recargo. Palma 4º de agosto de 1849.—Gabriel José Roselló.

RELACION que presenta D. Fulano de tal de las fincas que posee y tiene dadas en arriendo y en aparcería en el distrito municipal de Palma.

Una casa manzª tantos núm. tantos.
Otra " manzª T. núm. T.
Otra " manzª T. núm. T.
Una propiedad Parroquia de Santa Eulalia, denominada Son tal ó can tal.
Otra, parroquia de Santa Cruz, denominada Son tal ó can tal.
Palma de agosto de 1849.
Fulano de tal.

Don José Pablo Perez Seoane juez de primera instancia del partido de esta ciudad.

Por el presente se cita, llama y emplaza á todos los que se crean con derecho al simple y perpetuo beneficio fundado en el altar de San Miguel de la iglesia parroquial de la villa de Sóller y del cual era patrono D. Francisco Bernat Pro. y se halla vacante por muerte de D. Rafael Bernat presbítero para que dentro de nueve dias que se les señala por primer término comparezcan ante este juzgado á usar del mismo en los autos promovidos por D. María Josefa Bernat, pues que de lo contrario les parará el perjuicio á que haya lugar. Palma 5 de agosto de 1849.—José Pablo Perez Seoane. —P. S. M.—Francisco Ignacio Sastre.

D. José Pablo Perez Seoane etc. etc.
Por el presente cito, llamo y emplazo á toda persona que por cualquier título pretenda tener derecho sobre una pieza de tierra llamada can Barrich antes son Alegre, sita en el término de esta ciudad, propia de Guillermo Compañy, para que se presente en este juzgado dentro el término de 15 dias á deducir lo que le corresponde donde se le administrará justicia, bajo apercibimiento de que pasado dicho término se procederá á lo que haya lugar en justicia parándole el perjuicio consiguiente. Palma 4 de agosto de 1849.—José Pablo Perez Seoane. —P. S. M.—Pedro Antonio Tomas.

Don José Pablo Perez Seoane etc. etc.
Por este primer pregon y edicto, se saca á pública subasta la atahona con todos sus arcos del predio Terradas de la villa de Santa María; é igualmente tres cuarteradas de tierra dicha los Ullastres del mismo predio, propio todo de los hijos y sucesores de D. Andrés Cañellas de Terradas, embargado á instancia de D. Rafael Cerdó, para con su producto satisfacer las 447 libras 3 sueldos 4 dineros que acredita contra dichos sucesores, costas pasadas y que se causen. Palma 4 de agosto de 1849.—José Pablo Perez Seoane. —P. S. M.—Pedro Antonio Tomas.

(1) Dichas notas ó modelos en blanco se hallan de venta en la librería de Pedro José Gelabert plaza de Cort.

Embarcaciones fondeadas dia 2.

De Mahon en 2 dias laud S. José, de 16 ton., pat. Bartolomé Roselló, con patatas, 5 mar. y 1 pasajero.

Idem 3.

De Mahon en 2 dias laud Cavallo, de 22 ton., sa cap. D. Rafael Ribas, con patatas, 5 mar. y 5 pasaj. De la Ciudad laud S. José de 28 ton., sa cap. don Pablo Prats, con efectos, y 5 mar.

Idem despachadas dia 2.

Para Aguilas polacra goleta Union, de 54 ton., sa cap. don Sebastian Poo, con leña, y 7 mar.

Para Denia goleta inglesa Eagle, cap. Juan Moore, con lastre.

Idem 5.

Para Algeciras laud Alcon, de 55 ton., cap. don Pablo Pol. con efectos, 7 mar. y 2 pasaj.

Para Iuiza laud Carolina, de 6 ton., pat. Miguel Escandell, con lastre y 4 mar.

Para Barcelona laud S. Antonio, de 55 ton., sa cap. don Antonio Alberti, con carbon de piedra, 7 mar. y 6 pasaj.

Para la mar laud guardacostus Gabriel, al mando del cap. don Honorato Sareda.

Para Mahon laud S. Antonio, de 27 ton., capitán don Antonio Roca, con aguardiente 6 mar. y 1 pasaj.

Precios corrientes en el dia de ayer.

EFECTOS.		L.	S.	D.	L.	S.	D.
Almendron	15	10	á	1	4		
Aceite cuartan	1	2	á				
Algarobas, quintal	16		á				
Carbon de encina, arroba	5		á	5	6		
Cebada (ordio) barquilla	7	6	á				
Lana en vellones, quintal	14	10	á				
Idem de lino, idem			á				
Leña, idem	5	6	á		6		
Paja, idem	6		á		7		
Queso, idem	10		á				
Trigo barquilla en la cuartera	14	4	á				
Idem idem en el muelle	14	8	á		15	4	
Xexa, idem	16		á				
Mercado							
Habas, almud	2	4	á				
Aceitunas verdes, idem	2	8	á				
Idem negras, idem	2	6	á				
Frijoles, idem	3	4	á				
Garbanzos, idem	3		á				
Guijas, idem	2	2	á				
Judias blancas, idem	3	10	á				
Higos pasos libra			á				

Avisos particulares.

CORREOS.—El martes 9 del corriente á las doce del dia se despachará para Mahon, á las cinco de la tarde para Iuiza, y el miércoles 8 á la una para Barcelona.

Una dida que vive cerca el Pont de Inca y cuya leche tiene 15 meses desea criatura para criar de edad de 8 á 12 meses. Darán razon en esta imprenta.

En el estinguido convento de la Real hay para alquilar una celda á 5 rs. vn. mensuales, otra de á 6 y otras de mas precio. En esta imprenta darán razon.

CORREO DE HOY.

Noticias extranjeras.

PARIS 20 de julio.

Escriben de Roma el 20 que se esperaba la llegada de una comision pontifical, compuesta de los cardenales Angelis, Marini y Vannicelli, de los señores Martel d' Andrea y Roberti; y de los príncipes Rospligios, Barberini y Orsini.

Mr. Espivent, ayudante de campo del general Ondinot, llegó á Roma de vuelta de su mision á Paris.

No se sabe de cierto en donde se halla Garibaldi. Se cree está por la parte de Tarrita y Tojano, dirigiéndose hácia Arezzo.

Las noticias de Hungria son muy confusas y los comentarios que hacen algunas hojas, de la otra parte del Rhin, aun las confunden mas.

Lo que hay de positivo, es: que los austriacos se apresuran á mandar refuerzos al ban de Croa-

cia, cuya posicion está amenazada por el ejército del general húngaro Bem.

Hermanstad aun se halla en poder de los húngaros; fué un error anunciar la entrada de los rusos en aquella ciudad.

El armisticio celebrado entre la Prusia y la Dinamarca, continua exitando el descontento en los Ducados. Se asegura que la Babiera y el Wurtemberg no quieren ratificarlo.

Se aseguraba en los círculos de la asamblea, que 200 refugiados polacos, habian recibido la orden de salir inmediatamente de Paris.

Se asegura tambien que se organizan dos divisiones del ejército de los Alpes y bajo el mando de los generales Magnan y Bar.

Idem 27.

Las noticias de Viena del 22 confirman la derrota del Ban Jellachich al sud de la Hungria. Y aseguran que Georgey ha logrado abrirse paso á Comorn en el norte de la Hungria despues de haberse reunido con Dembiansky. Si es cierto, el general húngaro habrá logrado atravesar la segunda línea rusa en las cercanias de Kaschan ó de Eperies, y trasladar el teatro de la guerra á las crillas del Theiss; que los generales imperiales querian evitar.

Los ducados de Schleswig-Holstein, están resueltos á continuar la lucha contra la Dinamarca, apesar del armisticio concluido con la Prusia. Para cuyo objeto se ha mandado un levantamiento en masa de todos los hombres útiles de 20 á 30 años.

Segun la correspondencia general de Viena, el general Bem alcanzó una considerable victoria sobre los imperiales.

Se ha recibido la hoja del teatro de la guerra en la Hungria meridional, la que contiene tristes noticias para el Austria. Bem general húngaro ha atravesado el canal Francois con 50,000 hombres, ha tomado los atrincheramientos construidos por los croatas, despues de un combate de 4 dias, y salvó la fortaleza de Peterwerdein. No se sabe la pérdida de ambas partes.

Reina la mayor consternacion en Sirmie y Slavonia. Se teme que el paso del Danubio por los húngaros será una erupcion devastadora para las fronteras. La intencion de Bem es invadir el territorio de Venecia. Las fuerzas húngaras que operan en el Sud, ascienden á 400,000 hombres. Estas noticias para los imperiales vienen confirmadas por cartas de Agram, añadiendo que la ciudad de Lambor ha sido recobrada por los húngaros en medio de la mas viva alegria y entusiasmo de aquellos habitantes.

La posicion amenazante de Bem, ha determinado al Ban á retirarse por temor de ser copado con todo su ejército.

Numerosos carros de heridos y tropas fugitivas han llegado á Essek y Mitzovitz, procedentes de la Baeska. La falta de partes oficiales, es causa que el comandante militar imperial no tenga noticia de la posicion actual de los húngaros.

Estas noticias quedan confirmadas por la circunstancia que el feldzeugmestre Haynau ha resuelto mandar dos nuevos cuerpos para reforzar el ejército del Sud.

El coronel Thompson, el 26 entregó á la cámara de los Comanes, la peticion redactada por el meeting celebrado en la taberna de Lóndres, en favor de los húngaros. En esta peticion se pide el reconocimiento por el gobierno ingles, de la Independencia de Hungria; ha sido apoyada por el alderman Salomon, y por el fiel abogado de los polacos y húngaros, lord Dudley Stuart. El gobierno ingles ha dejado entrever la acogida que le prepara.

Lord Palmerston, respondió á una interpelacion de lord Dudley, para refutar la noticia de que las tropas francesas irian á reemplazar á los austriacos en Italia, para que estos últimos puedan emplear todas sus fuersas en la guerra de Hungria.

Se hacen magnificos preparativos en Irlanda para recibir á la reina de Inglaterra. Se cree que excederá en magnificencia á la que se hizo á Jorge IV. Estas fiestas contrastarán con la miseria del pobre pueblo de Irlanda.

TOSCANA.

El Statuto del 25 de julio anuncia que Gari-

baldi ha recorrido algunos pequeños pueblos de la frontera toscana el cual se ha dirigido hacia Arezzo. Esta ciudad que solo tiene de guarnición unos 200 toscanos y algunos austriacos con tres piezas de artillería, cerró las puertas con la intención de defenderse. El general Stadion, con 4500 infantes, 800 caballos y la artillería llegó de Sienna á Asciano y debía salir la noche del 23 para Arezzo, á menos que Garibaldi se marche hacia Matevarchi; en este caso el Studio marchará sobre este punto, por el camino de Ambra y Levane. Garibaldi ha puesto en libertad á los religiosos que habia preso en Cetona para vengarse del obispo de Chiussi, que habia mandado tocar las campanas al aproximarse sus tropas.

Las noticias mas recientes anuncian la entrada de 2000 austriacos á Arezzo. Garibaldi se ha dirigido hacia la frontera de los Estados Romanos á Monterchi, cerca de Città del Castello.

—La correspondencia alemana anuncia tres sucesos importantes:

1º La sumisión definitiva de Rastad, que se rindió á discreción el 27 de julio al príncipe real de Prusia.

2º La negociacion de la paz con la Dinamarca y la confederacion, apesar de las protestas de los ducados Schelswig-Holstein que parece quieren hacer un acto desesperado, con un levantamiento en masa.

3º Un cambio grave en los sucesos de Hungría. La larga y terrible batalla que duró tres dias cerca de Comoro no ha dado ningun resultado decisivo.

Los húngaros maniobraron para forzar la línea austro-rusa y llevar la guerra al Norte. En cuanto al Mediodía Bem batió á Jellachich, cuyo ejército estaba diezmado además por las enfermedades, el cólera y el tífus. Las mismas enfermedades hacen estragos en Comoro. ¡Dios proteja á los húngaros!

INGLATERRA.

Siguen los meetings en favor de los húngaros. En todas partes se expresan con entusiasmo las simpatías que excita este heroico pueblo que va á luchar solo contra dos imperios.

El banquete ministerial que suele preceder á la prorogacion del parlamento ha debido celebrarse el 28 en la sala de Trafalgar en Greenwich.

Interpelado el gobierno de nuevo sobre los asuntos de Hungría, lord Lansdowne ha dicho que desde las últimas esplicaciones del gobierno, nada habia ocurrido que pudiese determinarle á cambiar de política ó reconocer la república húngara.

Los periódicos ingleses continúan hablando de negociaciones entre las ramas borbónicas y Luis Napoleon, para apoyar la candidatura de éste á la corona, con el derecho de sucesion para aquellas. (Barcelones.)

ESPAÑA.

MADRID 26 de julio.

El general Serrano.—Ayer llegó á Madrid el peditado general, el cual piensa trasladarse muy en breve al Norte de Europa, con el objeto segun se nos ha informado, de examinar por si mismo la instruccion, equipo y táctica de los ejércitos que en Alemania y Hungría han entrado en campaña.

Idem 29.

En contestacion á los periódicos franceses y españoles, que tanto hablan del entusiasmo del pueblo romano en favor del Gobierno pontificio, trasladamos á continuacion unas cuantas líneas bien significativas y esplicitas de *La Speranza* de Roma; periódico de ideas moderadas como lo prueba el hecho solo de que la policia de Oudinot permitiera su publicacion dice así:

«Repetimos aquí como un hecho positivo que desafiamos á que lo desmientan los mas osados, que ni un solo grito ni una sola voz se levantó en estos siete dias á favor del Gobierno de Pio IX, y que no apareció un solo escrito para su vuelta en las esquinas, y eso que estan llenas de inscripciones insultantes, que deseáramos desaparecieran. Creiamos en la antipatia al gobierno llamado de los curas; pero como hombres de buena fé y como

hombres honrados, que quisieran sinceramente el orden y la prosperidad del pais, debemos declarar altamente que nunca pudimos imaginarnos que existiese un odio tan profundo, tan arraigado, tan inexorable y tan general, no contra la persona augusta de Pio IX, que en este caso sufre solo como el presente representante de este sistema, sino contra el gobierno del clero.»

Otras cosas por el estilo trae el artículo en cuestion: pero las anteriores líneas bastan para dar á conocer el caso que debe hacerse de esas novelas con que la imprenta reaccionaria entretiene diariamente á sus lectores respecto á la opinion reinante en los Estados Romanos.

(Clamor.)

Idem 30.

La Hungría se alza en masa como un solo hombre contra sus opresores; mas de trescientos mil hombres han acudido al mágico llamamiento de Kossut, en las poblaciones solo quedan las mugeres los ancianos y los niños, que huyen tambien á la aproximacion de las falanges tudescas y moscovitas.

La Hungría será salva porque no es posible que sucumba un pueblo de héroes; pero si llegase á sucumbir, sus opresores solo encontrarían una nacion desierta llena de ruinas y de sangre, y un eco de maldicion que les seguiria á todas partes. El que no respeta los fueros, la religion, la independencia de Hungría, es un tirano, el que no admira su heroismo, es un cobarde, y el que no se compadezca de sus desgracias es un melvado.

Todavía no sabemos nada acerca de las condiciones con que se ha devuelto al Papa el poder temporal. Oudinot dice en una proclama, que Pio IX á comprendido los votos y las necesidades de sus pueblos. Pero nosotros no recordamos que el pontífice consignó todo lo contrario en un documento reciente, del que S. S. tuvo buen cuidado de enviar varios ejemplares al general en jefe, por si se le habia olvidado su contenido. No acertamos por tanto á esplicar la contradiccion que existe entre las palabras del Papa y las de Oudinot. La apreciacion de los votos y las necesidades del pais supone un régimen representativo con todas las condiciones que forman la esencia de esta clase de gobiernos, mientras que el manifiesto daba á entender que S. S. estaba dispuesto á acular la mayor parte de las concesiones del último año, á que tan mal correspondieron los romanos, en su juicio.

Apostaríamos que despues de la proclamacion y del triunfo aereo del general frances, van á surgir nuevas dificultades imprevistas que retarden la vuelta del Papa á la capital, ó le den pretexto para establecerse en Bolonia al amparo de las banderas austriacas.

La guerra de Hungría, que es la admiracion de la Europa, presentará un carácter mas imponente que hasta aquí, cuando el levantamiento general permita al gobierno desplegar fuerzas considerables contra los ejércitos coaligados. Al ver á un pais de diez millones de habitantes combatir frente á frente con los dos mayores imperios del continente, defendiendo la santa causa de la libertad é independencia, no podemos concebir como hay hombres que se llaman liberales, que nieguen sus simpatías á los maggiars. Mucho se necesita haber degenerado para que un partido de España nacion que cuenta entre sus glorias las guerras de las comunidades, la de la independencia y la civil de siete años, haga causa comun con los austro-rusos, manifestándose hostil á los valientes húngaros.

Deseosos siempre de mostrarnos imparciales con amigos y adversarios nos cumple hoy decir que el señor capitán general conde de Mirasol, ha hecho al fin justicia á los señores Arias y Baldrich, prometiéndoles que permanezcan en Madrid. Parece que en la última entrevista que tuvieron con S. E. fueran tratados con la atencion y miramientos que se merece la desgracia.

(Observador.)

Idem 31.

La opinion del pueblo ingles se pronuncia en

favor de los húngaros de una manera esplicita, como puede verse por las resoluciones tomadas en un meeting que celebraron en Londres muchas personas notables. A los que conocen la influencia que semejantes manifestaciones tienen en el parlamento y en el gobierno de la Gran-Bretaña, les parecerá extraño que el gabinete Russell se resistiese algo mas favorable á la causa maggiar de lo que lo fué hasta el dia.

Mr. de Lesseps acaba de presentar al consejo de Estado una memoria en que se hallan consignados los hechos relativos á su comision en Roma. De este documento se deducen las dos consecuencias siguientes: primera, que el gobierno separó la libertad y franqueza la órden del dia del 7 de mayo; segunda, que el gobierno se ha burlado de esta orden, desmintiendo en sus actos posteriores y en sus manejos secretos las instrucciones verbales y escritas que habia dado á su representante, y las solemnes promesas hechas á la Asamblea constituyente. (Clamor.)

Los que vieron en la eleccion de Luis Bonaparte para presidente de la República una prueba del espíritu monárquico del pueblo frances, no fijaron seguramente la atencion en los antecedentes del sucesor del héroe de Wagram, y mucho menos los que se empeñan en que la actual política del Eiseo corresponde á la que los franceses tenían derecho de esperar del actual jefe del estado. ¿Cómo creer que un Napoleon presidente de la República habia de dejar en pié el leon de Waterloo y derribadas las murallas de Huningue? ¿Cómo creer que habia de consentir que los prusianos penetrasen en Kehl y los rusos en Hungría? Como creer que habia de poner en las manos de un general legitimista un látigo para azotar á una República hermanada. Para comprender hasta que punto han sido engañados los franceses en las esperanzas que les habia concebido Luis Napoleon, basta leer la proclama que este dirigió á los soldados en Bolonia para insurreccionarlos á favor de Luis Felipe.

«Soldados, ha llegado el momento de recobrar vuestro antiguo esplendor. Fundidos para la gloria, vosotros podeis ménos que ningun otro soportar por mas tiempo el vergoñoso papel que se os ha ce representar.

«El gobierno que hace traicion á nuestros intereses civiles, quisiera tambien manchar vuestro honor militar. ¿Insensato ¿cree que se ha extinguido la raza de los héroes de Aicola, de Austerlitz y de Wagram?

«Ved aun en pié al leon de Waterloo en nuestras fronteras; ved á Huningue privado de su defensa, ved desconocidos los grados de 1815; ved la Legion de Honor prodigada á los intrigantes, y rehusada á los valientes; ved nuestra bandera... en flota en ninguno de los puntos en que triunfaron nuestras armas; ved en fin en todas partes traicion, cobardia, influencia estrangera, y chamal conmigo; ¿Echemos á los bárbaros del Capitolio!

«Librar la patria de traidores y opresores, proteger los derechos del pueblo, defender contra una invasion á la Francia y á sus aliados: he aquí el camino que os traza el honor, he aquí vuestra sublime mision.

LUIS NAPOLEON BONAPARTE. (Nacion.)



El paquete de vapor el Mallorquin su capitán D. Gabriel Medinas, ha llegado á este puerto sin la menor novedad á las 12 de esta mañana, con 50 pasajeros.

Dicho paquete-vapor saldrá de este puerto para el de Barcelona con la correspondencia del servicio nacional y público, el miércoles 8 de agosto á la una de la tarde, admite carga y pasajeros. Lo despacha D. José Estade y Omar, calle de Santo Domingo núm. 1.º cuarto entresuelo.

PALMA:

IMPRESA DE PEDRO JOSÉ GELABERT,

EDITOR RESPONSABLE.